
Πού και πότε διατυπώθηκε το ερώτημα της συσχέτισης του
ακαδημαϊκού κόσμου με το κοινωνικό κίνημα του φεμινι-
σμού στον ελληνικό χώρο; Ο παρών συλλογικός τόμος κα-
ταγράφει με συστηματικό τρόπο τη γένεση, τις δραστηριό-
τητες και τις θεωρητικές επεξεργασίες της ΟΓΣ κατά την
κύρια περίοδο της δραστηριότητάς της, 1983-2003.

Ομάδα Γυναικείων Σπουδών (ΟΓΣ) ονομάστηκε η πρώτη
φεμινιστική συλλογικότητα από γυναίκες πανεπιστημιακούς
του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης που συ-
γκροτήθηκε στα πρώτα γόνιμα χρόνια της Μεταπολίτευσης.
Η Γιώτα Κραβαρίτου και η Ζώγια Χρονάκη, διδάσκουσες
και οι δύο στη Νομική Σχολή του ΑΠΘ αλλά και ενεργά μέλη
της Κίνησης Δημοκρατικών Γυναικών, προτείνουν το 1982
τη δημιουργία Ομάδας Γυναικών στη Νομική Σχολή, η
οποία αναγνωρίζεται από τη Γενική Συνέλευσή της, για να
ακολουθήσει το 1983 η διεύρυνσή της με γυναίκες πανε-
πιστημιακούς από άλλες επιστημονικές περιοχές και να
υλοποιηθεί ο στόχος της διεπιστημονικότητας, ταυτοτικό
χαρακτηριστικό των γυναικείων σπουδών από τότε. Αρχι-
κός στόχος της ομάδας ήταν να μορφοποιήσει διανοητικά
και θεωρητικά μέσα στο χώρο του πανεπιστημίου τις ιδέες
που γεννήθηκαν στο γυναικείο κίνημα. Μέσα από τα βιω-
ματικά κείμενα και το πολύτιμο υλικό τεκμηρίωσης που πε-
ριλαμβάνει ο τόμος, η συγγραφική ομάδα φωτίζει διαχρο-
νικές θέσεις και διεκδικήσεις της ΟΓΣ, όπως και τις σχέσεις
της με τις άλλες γυναικείες συλλογικότητες εντός και εκτός
των διάφορων πανεπιστημίων, εντός και εκτός Ελλάδας,
ώστε να γίνουν ορατές οι θέσεις, οι αντιστάσεις και οι αντι-
δράσεις που υπήρξαν εντός και εκτός του ΑΠΘ.

Παράλληλα, μελετώνται κατ’ αντιστοιχία, ζητήματα σχετικά
με παρεμφερείς μορφές των γυναικείων σπουδών και των
σπουδών φύλου, που αναπτύχθηκαν εκείνη την εποχή σε
άμεση συσχέτιση με τα θεωρητικά και ιδεολογικά ερωτή-
ματα του διεθνούς φεμινιστικού κινήματος, σε Πανεπιστή-
μια της Βόρειας Ευρώπης και των ΗΠΑ.

Η Σάσα Λαδά είναι αρχιτεκτόνισσα, ομότιμη καθηγήτρια ΑΠΘ, ιδρυ-
τικό μέλος της ΟΓΣ.

Η  Άννα Μιχοπούλου είναι ερευνήτρια της Ιστορίας των Γυναικών,
Μ.Α. στις Γυναικείες Σπουδές, Πανεπιστήμιο του York.

Η Όλγα Παντούλη είναι Δρ. Παιδαγωγικής, ΕΔΙΠ του Τμήματος
Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής ΑΠΘ.

Η Γιάννα Σαββίδου είναι φιλόλογος , Διδακτόρισσα Γυναικείων Σπου-
δών και Λογοτεχνίας, Université Vincennes-Saint-Denis (Paris VIII),
ιδρυτικό μέλος της ΟΓΣ. 
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